



# “为300万名义务教育段学生开展正脊筛查” 孩子们的脊柱，写进了政府工作报告

这件“关键小事”列入民生实事项目，意义超出了筛查本身

本报记者 蓝震 朱丽珍

1月12日上午，浙江省十四届人大一次会议隆重开幕，代表们认真听取了王浩省长所作的政府工作报告。

在报告中，对老百姓来说最关心的，还是与自身息息相关的“关键小事”。报告中提到“围绕实施公共服务‘七优享’工程，继续全力办好十方面民生实事，努力把好事办好、办好群众心坎上”。

其中有一件事让很多人觉得“意外”，但仔细思考后，又为之叫好——“为300万名义务教育段学生开展正脊筛查”。

这件关键小事为何会被写入政府工作报告？在会场内外，我们找到了答案。

省人大代表、杭州市富阳区银湖街道高桥小学校长周炜，在听完省长所作的政府工作报告后，为之振奋。

“政府工作报告中，把孩子们的正脊筛查列入民生实事‘教育助学方面’之一，足见政府对青少年身心健康的重视。”周炜说，孩子是未来，这件孩子成长过程中的烦心事，容易被家长忽视。

“孩子的读写姿势不端正，加之又在长身体的时候，如果缺乏相应的常识，会错失最佳矫正时机。”周炜认为，政府为300万名义务教育阶段学生开展正脊筛查，它的普及意义超过了筛查本身。

来自金华代表团的省人大代表、金华市金东区教育局副局长、金东区实验小学校长方青，也在关注这件事。

“据我了解，我们金东区在两年前就已经开始意识到这个问题，由疾控部门派出专业人员来学校进行抽查。从抽样情况看，学生脊柱问题的比例不是很高，但对筛查出问题的孩子来说，因为早干预、早矫正，可能也改变了这个孩子的一生。”

同样关注此事的，还有浙江省人民

医院脊柱外科专家张骏主任。“这几年来脊柱外科门诊看青少年特发性脊柱侧弯的中小学生的确越来越多，我想主要是大家对这个疾病的认识程度越来越高了，一些学校或者家长主动开展筛查工作，一旦发现可疑问题，就来门诊及时检查、矫正。”张骏解释，脊柱侧弯分为很多类型，常见的有先天性脊柱侧凸、退行性脊柱侧凸以及青少年特发性脊柱侧凸等。

“在青少年这个群体中，最常见的还是青少年特发性脊柱侧凸，造成的原因有多方面，有先天遗传因素的，还有一些其他的危险因素，包括不良坐姿、长时间使用电子产品、缺乏运动等。”

张骏说，从门诊来看，有些是非常可惜的，因为发现晚，耽误了最佳矫正时机，最后不得不进行手术，“所以这次省政府工作报告中专门提到这件关键小事，我认为非常有必要。”

作为家长或孩子来说，如何及早发现脊柱初期问题？张骏给大家支了几招：比如孩子洗完澡照镜子时，看看锁骨、乳房是否对称；从背后看，鞠躬时看看肩胛骨两侧是不是一样高；穿衣服时，衣服的皱褶有没有明显不对称。

2022年2月17日媒体报道  
据估计，我国中小学生脊柱侧弯发生率为1%-3%  
侧弯人数已经超过500万，并以每年30万左右的速度递增

青少年脊柱侧弯的发生率高达20%

男女总体的比例

大概为1:8

在青少年脊柱侧弯中最常见的是  
特发性脊柱侧凸  
占全部脊柱侧弯的80%

当父母或老师看到以下症状时，一定要尽快带孩子前往医院检查，以尽早确定其是否患有脊柱侧弯

- 两侧肩膀高低不一致
- 女生在发育时乳房及乳头发育不对称
- 脊柱一侧有隆起或凹陷
- 两侧骨盆有一侧骨盆更宽
- 左侧一侧髋部比右侧一侧髋部高得多时

CFP供图

2022年10月，海口开展脊柱侧弯入校筛查 CFP供图

管好青少年的脊柱，这是一项系统工程

一段脊柱，同样引起了省政协委员、民建宁波市委会委员、宁波第六医院脊柱外科副主任胡勇的关注。今年省两会上，他带来了一份《关于建立儿童青少年脊柱侧弯预防和干预体系的建议》。

“每到寒暑假，来看脊柱侧弯的学生就特别多，一个暑假查出来上百例。”胡勇说，这些孩子有的是父母发现他们双侧肩膀不一样高，有的是学校老师发现他们体态不良，“多发于12-16岁的青少年，女孩更常见，男女比例约为1:8，患者中20%是先天性的，80%病因不明。”

胡勇介绍，早期轻度脊柱侧弯可以通过目测、触诊、仪器测量等方式及时发现，通过运动康复、矫形支具、姿势纠正、物理治疗等保守治疗就可以基本控制，“尤其是18岁以前孩子的脊柱没有定型，柔韧性好，通过这些疗法费用低，正脊效果好，无痛苦，而且能实现一定程度的逆转。”

但等到了脊柱侧弯发展到一定程度，不仅影响学习生活甚至引起并发症时才被发现，就错过了保守治疗的最佳时期，只能被迫采用手术来矫正，不仅费用高，创伤性也较大。

今年的浙江省两会上，看到“为300万名义务教育段学生开展正脊筛查”被写入政府工作报告，胡勇说：“看

到这一条挺欣慰的，说明政府对这个问题很重视，而且目标已经具体量化。”

在胡勇看来，儿童青少年脊柱侧弯预防干预是一个系统问题，需要由政府为主导，联动卫健委、教育厅、体育局等多部门进行体系建设。“建议由卫健委专家起草相关诊疗指南，落实专家进校园筛查；教育部门联合专业的专家团队对校医、老师、家长开展儿童青少年脊柱健康知识培训，增加学校脊柱健康课程；体育部门要培养儿童青少年通过良好运动等，预防不良体态和脊柱侧弯的发生。”

胡勇还提到一点，目前拍摄一张全长脊柱正侧位X光片，需要分段拍摄后再进行拼接，一张完整的片子起码要拍摄4次。“建议可以通过政府牵头，按照每个区域的实际需求，采购更先进的骨科一体化成像机器，放置在定点医院。对已经发生脊柱侧弯儿童青少年建档建册，片子实现医院间共享互认，尽量减少因多次拍片给儿童青少年带来不必要的射线损害。”

省人大代表方青也建议，这件关乎孩子未来的关键小事，一定要想办法办好办实，“建议这项筛查工作一定交由专业机构和专业人员来做，而不是简单交由第三方机构来完成，同时要做好回头看，确保这项惠及300万青少年身心健康的事情落到实处。”